



к Германии и пересмотр конституции, в которой переставшее конституцией получать несомненно славянские интересы, является необходимым и, если пока отсрочено, то едва ли на долгое время.

Распадение тройственного союза, не сегодня, завтра сделавшееся фактом, указывает на то, что политические интересы, определяющие группировку государств, уступили первенствующее место экономическим, под влиянием которых должны установиться между державами иные, чем в настоящее время, отношения.

Какая комбинация создается между государствами в силу экономического фактора, предугадать не столь легко и весьма возможно, что между некоторыми из государств начнется таможенная война, лежащая большей тяжестью на населении, чем кровопролитная война.

Борьба за рынки, обезпечение отечественной промышленности и торговли наилучших условий, — вот чем озабочены теперь правительства всех государств.

Разрешением этого вопроса наиболее, по видимому, занята Германия, промышленность которой развилась до таких размеров, что количество производимых ею товаров превосходит спрос тех рынков, поставщиком которых она является.

Озабочиваясь упрочением невыгоднейшего положения на иностранных рынках, наиболее промышленные государства и среди них опять таки в первую голову Германия, усиленно принимают меры к охране некоторых отраслей местной промышленности от конкуренции с ввозимыми продуктами, видя в этом средство к подтяжке и к упорядочению дела на внутренних рынках. Так, в Германии обсуждается в настоящее время проект нового таможенного тарифа, затрагивающий в особенности наши интересы, в виду предполагаемого им поднятия пошлин на ввозимый из России хлеб.

Как известно, проект этот вызвал много толков, причем выяснилось, что о повышении пошлин на хлеб хлопочуту собственно германские аграрии, интересы же всей Германии могут скорее пострадать, чем выиграть от такого покровительства местному земледелию.

Если аграрии одержат верх, что всего скорее нужно ожидать — и, таможенный тариф на хлебные продукты будет установлен в ущерб экспортирующим хлеб в Германию, то это разумеется в той или иной степени отразится на международных торговых отношениях. Больше других, повышею пошлин, на ввозимый в Германию хлеб затрагивает интересы России, но в руководящих германских сферах сильно ошибаются, как

рыбь можно было бы сказать, если бы не известна была бы покойников aut bene, aut nihil. Топусь русской общественной жизни был несомненно повышенным, по сравнению, с годами даже предыдущего десятилетия, которые в свою очередь по справедливости считаются лучшим временем в сравнении с безотраднейшим затмением незабвенных восьмидесяти годов.

— В общественной атмосфере, особенно в некоторых отдельных областях ее неожиданно повисло весенним теплом и часть темных углов русской жизни получила неожиданное яркое освещение. «Песня о буревестнике» известного крупного художника слова имела несомненный смысл по отношению к некоторым отдельным моментам прошедшего года и в особенности в общественной жизни столиц.

Первое место — по интенсивности жизненных проявлений в истекшем году из всех областей русской жизни принадлежить несомненно школе, которой, кажется, за все время ее существования не приходилось переживать момента такой коренной критики и переустройства, какой она переживала в истекшем году и переживает теперь. В течение этого года внимание русского общества было приковано к судьбам школы. Работы комиссии по переустройству средней школы и опубликование проектированных программ встречено было и в прессе и среди учащихся и их родителей — единодушным взрывом радости по поводу давно ожидаемого освобождения из классического плена, угнетавшего душу русского ребенка.

Параллельно с изведением классцизма с того господствующего места, какое он занимал до сих пор в наших гимназиях — в области образования и воспитания был поднят ряд других вопросов — о начальной школе, о женском образовании, об усилении преподавания, естественных, отечественных в средней школе, о реформе воспитания не принцип сердечного попечения, заботы о физическом развитии детей и т. д. — словно бы разрешение всех этих важных вопросов воспитания и образования задерживалось до сих пор господством классцизма в нашей средней школе. В защиту классцизма долго не смывалась выступить даже наша реакционная пресса в лице «Московских Ведом.», — озадаченная не ожиданно ворвавшейся в русскую школу свежей струей здоровой общественной мысли, и только уже когда начался новый учебный год и классцизм был de facto изгнан из первых классов гимназий на страницах «Московских ведомостей» раздалась жалкая слова запугивания общества и его руководителей известными жуедами равенства, социализма и нигилизма. Особен-

но в области народного просвещения, по которому мы и видим в действительности. Там же не менее некоторые директора и инспектора народных училищ преждевременно обнаружили желание действовать в духе означенного проекта, но не получили одобрения своих действий в высших административных сферах.

Много лет стоявший на очереди вопрос об устраниении препятствий при организации народных чтений — при новом министерстве народного просвещения также получил сравнительно благоприятное разрешение.

Этот ряд отрядных фактов в основной для России области общественной жизни — в области народного просвещения окрасил истекший год особыми розоватыми красками и выдвинул его из ряда предыдущих лет.

В области земского и городского самоуправления продолжают держаться резко выразившееся в последние двадцать лет ограничительное направление, постепенно сужающее сферу самостоятельности органов местного самоуправления. В этом отношении за истекший год должно отметить циркуляры министра внутренних дел от 1 января по сельской продовольственной части и от 17 августа, являющиеся развитием и детальной регламентацией закона 12 июня 1900 г. об изъятии из рук земства продовольственной части. Хотя передача продовольственного дела из рук земства в ведение администрации состоялась, но безусловное устранение земства от этого дела оказалось невозможным — прежде всего, конечно, в интересах самого дела. Указанные циркуляры отводят в ведение земства целый ряд важных мероприятий в деле борьбы с последствиями неурожая: устройство общественных работ, благотворительных поощрений, обществ, столовых, приютов, продажу хлеба по заготовительной цене и т. д. Факт этот показывает, что значение земской работы, не смотря на существование общей тенденции к ограждению самостоятельности ее, не может не признаваться даже в сферах мало сочувствующих ее развитию и существованию.

Особенно в данном отношении интересен циркуляр министра внутренних дел, относящийся к организации медицинской помощи в неурожайных губерниях. Система организации медицинской помощи, рекомендуемая земствам в этом циркуляре, в точности сфотографирована с того образа действий, который обычно и практикуется в лучших земствах при исключительных условиях в борьбе с эпидемиями. Совершенно справедливо в свое время пресса отметила, что такое очевидное познание системы организации

вернуть судьбу главной массы горожан, не только счастья принадлежат к группе домовладельцев.

В наследие от 1900 года истекший год получил необходимость борьбы с последствиями неурожая в южных губерниях и в свою очередь оставляет такое же наследие 1902 г., в виде недостатка продовольственных средств во многих губерниях с севера, центра и востока России. Борьба с этими недостатками циркулярами министра внутренних дел, о которых мы уже упоминали выше, поставлена в исключительные условия сравнительно с прошлым. Помимо служения компетенции земства в продовольственной помощи населению неурожайных местностей значительные ограничения сданы означенными циркулярами и для частной благотворительности. Поводом к принятой послыней, по словам циркуляров, послужили обнаруженные во время прежних голодовок случаи антиправительственной операции, происходившей под покровом помощи нуждающимся. Несомненно роль сыграли в этом обстоятельстве, конечно, и те недоразумения между администрацией и лиц губернаторов одной из южных губерний, с которыми вкраем, работавшими среди голодающих этой губернии на средства частных благотворителей, которые получили в начале истекшего года такую широкую огласку. При чем, правда в этом недоразумении оказалась на стороне слабейшей стороны, доказавшей правдивость своих сообщений о размерах продовольственной нужды, которую не хотня признавать администрация.

Голод физический и голод духовный — два характерных факта русской народной жизни. О причинах первого в истекшем году говорил собравшийся в Москве агрономический съезд, выдвинувший ряд серьезных общественных вопросов, каковы например, вопрос о мелкой земской единице и о прелестивых, лежащих на пути сельскохозяйственных улучшений.

Духовное голодание народа — предмет постоянных забот земства, которым и сделано в данном направлении много. Но тема народная велика, сделанное не в состоянии прикрыть ее и каждый год приносит массу фактов, иллюстрирующих эту истину. Возьмем хотя бы, например, крупные факты избиения сектантов в истекшем году в Киев и в херсонской губернии, получивших широкую огласку и вызвавших в прессе продолжительные разговоры о народном невежестве. Впрочем, некультурность широко развита даже и в таких кругах русского общества, которые по положению своему должны вносить в народную массу, а между тем часть вносит в нее один только грубый

(Лоссианского телеграфического агентства) 31 декабря.

ПЕТЕРБУРГЪ. Опубликован Высочайший рескрипт на имя духовника Их Величеств протопресвитера Янышева, по случаю пятидесятилетия служения в сане пресвитера, с пожалованием настоятельных соединенных поручений Императора Александра III и Николая II, осыпанных бриллиантами.

С циркулярным предложением министра нар. просвещения преподаются в учебные округа новые временные правила об организации студенческих учреждений в высших учебных заведениях, сего ведомства, при этом во время введения этих правил предоставляется начальникам высших учебных заведений по согласию с советами, о необходимых изменениях и решениях в этих правилах обращаться в министерство и перечислены параграфы действующих правил, отмечаемые означенными правилами.

29 декабря состоялось торжественное заседание академии наук под председательством Великого Князя Константина Константиновича. В прочитанном отчете за 1901 г. отмѣтим, между прочим, что Государь пожертвовал 24000 рублей на издание флоры Сибири, как первого отъезда флоры Российской Империи с распределением этих денег на четыре года. В истекшем году академия принимала участие в издании международной библиографии. Конференция, разсмотрѣвъ записку Русского общества деятелей печатного дела, постановила образовать особую комиссию для разработки и правильной доставки их в библиотеки. Премия имени Ушинского присуждена Виктору Анри за сочинение «Современное состояние экспериментальной педагогики и ее задачи». Академик Чернышев прочел, вызвавшую всеобщий интерес, рѣчь об экспедиции по градусному измерению на острове Шпицбергена. Работы по изданию сочинений Пушкина, остановившиеся вследствие кончины академика Майкова, возобновились. Редактирование текста Пушкина и составление к нему примѣчаній поручено Якушеву, а редактирование переписки Пушкина Сантову. В заключение провозглашены имена лиц избранных академией в звание почетных чле-

агъ. Отвѣчая Белью император канцлеръ говорить, что между разумной мировой и разумной домашней политикой, а мы только такой и будем заниматься, нет антагонизма. Белью сказал, что среди наших союзников по тройственному союзу существует недовѣрие къ намъ. Заявляю, что такого недовѣрия нетъ. Изъ полученной изъ Рима телеграммы я узнаю, что министр Принетти сказалъ нашему послу, что въ рѣчи, произнесенной мною нѣсколько дней назадъ, о нашей внѣшней политикѣ нетъ ни одного слова, въ которомъ онъ бы не расписался. Изъ Вѣнскихъ газетъ Белью мѣть

даться, что мои слова обсуждаются тамъ приблизительно въ томъ же смыслѣ. Доводы Белью относительно нашей китайской политики были яркимъ доказательствомъ, что социаль-демократы всегда держались въ этомъ вопросе точки зрѣнія неразрѣшаемой и непонимаемой значительнымъ большинствомъ Германскаго народа. Все достоверныя извѣстия сходятся въ томъ, что наши войска, какъ и всегда считались въ Китаѣ храброю и манною. Если французскій, голландскій и итальянскій военные министры давно заявили въ своихъ парламентахъ, что ихъ войска не позволили себѣ ничего недостойнаго, то я заявляю тоже, по меньшей мѣрѣ, съ такою же рѣшительностью. Принимъ повторѣнія событий, перетыхъ нами годъ тому назадъ Китаѣ приняты державами, сколько бы было возможно мѣры. Не взявъ на себя слишкомъ большой отвѣтственности, думаю, что события послѣднихъ 18 мѣ не прошли безслѣдно какъ для тайскаго правительства такъ и для китайскаго народа. Китайцамъ неоставлено никакого сомнѣнія, что вѣдь борьба съ варварствомъ, пейскія державы солидаризируются солидарными. Старайтеся, что, когда восточныя ства приходятъ въ соприкоснѣ съ европейской цивилизацѣйшимъ слѣдствіемъ этого ется социальная и экономическая борьба съ послѣднемъ. Нужно сдѣлать какъ съ грозю такъ и съ важнымъ приливомъ. Мы надѣемся, что открытыя ита д европейской культурѣмъ будетъ вѣряться безпрепятственно

# Т О Д О Ж И З Н Я

всюкомъ случаѣ державы въ полномъ согласіи приняли всѣ необходимыя мѣры на этотъ счетъ. Канцлеръ повторяетъ, изложенную имъ раньше въ рейхстагѣ, программу германской политики въ Китаѣ, осуществленную во всѣхъ важнейшихъ пунктахъ. Германия обезпечила себя на Дальнемъ Востоке положеніемъ великой миролюбивой державы. Мы показали себя миролюбивыми, умѣренными и благодарными, не оставивъ также сомнѣній, что, уважая чужія права, мы желаемъ знать, что и наши уважаются. Мы удержали свое положеніе въ Шандунѣ, упрочили себя на Пекинѣ и обезпечили себя равноправностью Янцзекиангъ. Германия выходитъ изъ китайскихъ смутъ неослабленною и съ большимъ почетомъ. Канцлеръ кончаетъ рѣшительнымъ протестомъ противъ нападокъ Бебеля на образъ дѣйствій германской армии въ франко-германскую войну. Министръ Гослеръ опровергаетъ различныя утверждения Бебеля относительно образа дѣйствій германскихъ войскъ въ Китаѣ.

Газета „Post“ укльзываетъ на нѣкоторые факты пѣтербургскихъ газетъ, будто канцлеръ назвалъ Персію объектомъ германской мировой политики, что основано на недоразумѣніи. Изъ рѣчи Вюлова видно, что онъ говорилъ въ цѣляхъ мировой политики Германи; Германия преслѣдуетъ такія же цѣли въ восточной Азіи, но не въ Персіи и не въ Сѣверной Африкѣ.

Въ посланной императоромъ Рузвельту, телеграммѣ, извѣщающей о визитѣ принца Генриха, говорится, что принцу предоставлено судить еще разъ выразить президенту искреннія чувства дружбы, питаемые императоромъ къ Соединеннымъ Штатамъ и ихъ превосходному главу. Рузвельтъ въ отвѣтъ увѣряетъ въ сердечномъ пріемѣ принца, говоря, что лично выразитъ ему искреннія чувства высокой уваженія къ императору и лучшей пожеланія благоденствія германскому народу.

**ПАРИЖЪ.** Агентство Гаваса формально опровергаетъ сообщеніе о мнимомъ отзывѣ Делькассе относительно роли Италии на Балканскомъ полуостровѣ.

**МЕНИШТЕРЪ** Вальбургъ произнесъ рѣчь, въ которой доказываетъ, что англичане отказались отъ сужденій относительно потока издѣвательствъ, которыми континентальная печать обрушивается на Англию. Ораторъ не остается къ этому равнодушнымъ считая, что если Англія и прочіе цивилизованные народы Европы и Америки принадлежатъ къ одному семейству народовъ, то безумно одному члену этого семейства или группѣ членовъ ложно понимать другого, позорить его какъ ложно непонятно позорить Англію. Настоящій взрывъ злобы противъ Англии колеблетъ вѣру въ представление о цивилизаціи; лица, несущія отвѣтственность за такой способъ выраженія общественнаго мнѣнія отвѣчаютъ за вредъ, нанесенный дальнѣйшему развитію здороваго общественнаго мнѣнія и народной совѣсти. Мужество и гуманность, обнаруженныя англійскими солдатами въ южной Африкѣ, должны служить образцомъ для армии всѣхъ народовъ.

## Хроника.

**Высочайшая награда.** Товарищъ прокурора Екатеринбургскаго округа судья Б. О. Кавзинъ награжденъ орденомъ св. Станислава 2-ой степени.

**Юбилей И. И. Рощенскаго.** Сегодня, какъ извѣстно нашимъ читателямъ, исполняется 25-лѣтне служебной дѣятельности управленія мѣстныхъ отдѣленій Камско-Волжскаго банка К. И. Рощенскаго.

Юбилей началъ свою службу въ кредитной канцеляріи министерства финансовъ, затѣмъ занималъ должность управляющаго отдѣленіемъ государственнаго банка въ г. Борисовскѣ. Здѣсь К. И. Рощенскій получилъ предложеніе отъ состоящаго въ то время управляющаго государственными банкомъ Е. И. Ламанскаго — занять должность управляющаго екатеринбургскаго отдѣленія Волжско-Камскаго банка и исполнять въ то же время обязанности чиновника особыхъ порученій при министерствѣ финансовъ.

К. И. Рощенскій дослужился въ министерствѣ финансовъ до чина дѣят. статс. сов. и затѣмъ вышелъ въ отставку. За время своего 25-лѣтняго служенія въ качествѣ управляющаго мѣстными отдѣленіями Волжско-Камскаго банка К. И. выказалъ себя отличнымъ финансовымъ и хорошо поставленнымъ подвѣдомственнымъ учрежденіемъ. Кроме своихъ прямыхъ обязанностей, К. И. является весьма дѣятельнымъ членомъ думъ,

принималъ участіе въ жизни мѣстныхъ просвѣдительныхъ и благотворительныхъ учреждений. Въ теченіе цѣлаго ряда лѣтъ онъ собиралъ крупные взносы до 1000 р. и болѣе на нужды мѣстныхъ среднечуныхъ заведеній — мужской гимназіи, реальнаго училища и женской гимназіи и для вносовъ платы за недостающія учащимся этихъ учебныхъ заведеній. Эти пожертвованія черпались имъ изъ суммъ, собранныхъ во время Ирбитской ярмарки.

Сослуживцы и почитатели К. И. Рощенскаго въ ознаменованіе дня его юбилея рѣшили собрать капиталъ, проценты съ котораго пойдутъ на выдачу стипендій недостаточнымъ учащимся въ 3-хъ нѣмонантныхъ выше учебныхъ заведеній, дѣтей служащихъ въ мѣстныхъ частныхъ кредитныхъ учрежденіяхъ.

Учредители капитала имени Рощенскаго подносятъ сегодня юбиляру положеніе объ учрежденіи капитала и документы удостоверяющія о вносѣ этого капитала въ мѣстную контору государственнаго банка.

**Сенациональный процессъ.** Передъ праздниками въ Петербургѣ окончился 5-лѣтній сенациональный гражданскій процессъ между бр. Подвишневскими и секретаремъ совѣщательной конторы желѣзнодорожниковъ въ Петербургѣ Е. П. Рагозинымъ, извѣстнымъ экономистомъ.

Въ 1896 г. Подвишневцы пригласили Рагозина привлечь къ ихъ дѣлу иностранные капиталы, на что выданъ соответствующую доверенность на полгода съ неустойкою въ 200.000 рублей. До истеченія этого срока Подвишневцы продали свои пріиски за 3.800.000 р. французской компаніи, въ дѣлѣтвіи чего Рагозинъ потребовалъ неустойку. Глава фирмы Подвишневыхъ пошелъ съ нимъ на мировую въ 100.000 р., но потомъ отказался выполнить мировое соглашеніе. Тогда Рагозинъ предъявилъ искъ, пропущенный имъ въ Екатеринбургскомъ окружномъ судѣ и въ Казанской судебной палатѣ. По касационной дѣлѣ отбитый рѣшеніе послѣдней и передалъ его въ Саратовскую палату, которая удовлетворила исковыя требованія Рагозина.

Определеніе она было въ свою очередь обжаловано наследниками Подвишневыхъ въ сенатъ. Вся описанная процедура заняла пять лѣтъ времени и стоила обѣимъ сторонамъ десятки тысячъ рублей. На концѣ они рѣшили вновь пойти на мировую, которая теперь уже состоялась въ дѣйствительности. Г-ну Рагозину улачено наслед. Подвишневца 91.000 рублей.

**Описанный процессъ** весьма характеренъ для перешагнутого Ураломъ періода промышленной горячки.

**Июбилей.** Предсѣдателемъ правленія общества потребителей служащихъ пермской желѣзной дороги на 1902 годъ избранъ инженеръ-технологъ г. Шпанскій, замѣстителемъ его г. Преображенскій.

**Утвержденіе городскихъ смѣтъ.** Г. пермскимъ губернаторомъ разрѣшено принести въ дѣйствіе приходо-расходныя смѣты на 1902 г. по городамъ: Чердынъ (бюджетъ 28,434 р. 27 к.), Соликамскъ (23,612 р. 72 к.), Верхотурью (12,327 р.), Оханску (8,821 р. 64 к.) и по Дедюхино (8,239 р. 18 к.). По всѣмъ этимъ городамъ, за исключеніемъ Оханска и Верхотурья, бюджеты сравнительно съ текущимъ годомъ нѣсколько уменьшились: замѣчается паденіе доходовъ.

**Оставленіе въ должности.** Назначенные къ переводу одинъ на мѣсто другого пріеставъ 1 части г. Екатеринбургскаго Ф. С. Батуевъ и пріеставъ 4 стана Верхотурскаго уѣзда Т. С. Якубовскій, вѣдѣніе ихъ прошеній, оставлены въ занимаемыхъ ими должностяхъ.

**Вечеръ въ 0-ѣ приказчиковъ.** 30 декабря, въ помѣщеніи 0-ѣ приказчиковъ, состоялся танцевальный вечеръ и елка для дѣтей членовъ 0-ѣ. На елкѣ присутствовало много дѣтей, играли любительскій оркестръ.

**Передача конторы „Посредникъ“.** Представителю торговаго дома „Братья Дмитриевы“ В. И. Дмитриеву и жѣнѣ французскаго гражданина Б. Л. Линне — де-Гравинъ — первому изъ нихъ передано контору „Посредникъ“ по валу лишь на частныя должности и службу разрѣшено передать, а послѣднюю — приобрести и открыть такъ на свое имя.

**Опасность отъ свѣта.** Массы выходящаго и скользящаго въ послѣднее время на крышахъ городскихъ домовъ свѣта, послѣ наступившей оттепели, сами собой сваливаются съ кровель и, такимъ образомъ, угрожаютъ опасностью пѣшеходамъ. Слѣдовало бы обязать владельцевъ домовъ свѣтъ съ крыши убирать.

## Театръ и музыка.

По спектаклю въ залѣ Макалецкаго. 30 декабря, можно было еще разъ убедиться, какъ мало интересуется наша публика искусствомъ вообще и работой музыкальнаго кружка въ частности. Поставленная съ обычной роскошью декораций и костюмовъ въ праздничное время такая интересная опера какъ „Пень торжественной любви“ Гартвелла, не могла собрать приличнаго числа слушателей, которые пожелаали бы ознакомиться съ дѣйствительно хорошей музыкальной талантливой композиторомъ. Въ отношеніи музыкальнаго исполненія спектакль оставилъ чрезвычайно хорошае впечатлѣніе добросовѣстной подготовкой всѣхъ участвовавшихъ въ оперѣ лицъ.

Въ лицѣ Мушви выступалъ молодой певецъ-любитель И. Ю. Либманъ, съ красивымъ, звучнымъ баритономъ, съ голосомъ котораго наша болшая публика познакомила по исполненію 2 дѣйствій этой оперы, поставленному кружкомъ въ многолюдный вечеръ 27 декабря.

Казалось бы, что выборъ оперы для разучиванія музыкальнымъ кружкомъ и имя поэта классика, давшаго тому для музыкальной разработки ея, должны бы гарантировать безусловную приличность текста, но не такъ смотритъ почитательное начальство въбитыхъ напѣвъ учебныхъ заведеній и мы слышали, что исполненіе оперы съ текстомъ, замѣтованнымъ изъ разсказа Тургенева, признало предимъ для женской учащейся молодежи. А между тѣмъ въ этой оперѣ такъ много изящества, красивой гармоніи, такъ хорошо и интересно описана остротина и какое цѣльное впечатлѣніе выносятся изъ ея исполненія! Музыка ея даетъ полную иллюстрацію текста и главный недостатокъ ея растянутае частыя выносятся красивой мелодіей. Повторимъ, разучена опера пререскою. Оркестръ, очень существенный элементъ въ этой оперѣ, вполне освоился съ имъ ражительными движеніями своего дирижера, П. А. Кронберга, чрезвычайно чутко исполняетъ его указанія и прекрасно воансируетъ. Звуковые хоры прошли очень гладко. Незоблудно составъ соизвоетъ могъ извѣстныю точностью музыкальною исполненіемъ и появленіемъ новаго баритона, такъ устойчиво выступившаго въ трудной роли Мушви, должно привѣтствовать какъ весьма цѣнное пріобрѣтеніе для исполнительныхъ силъ музыкальнаго кружка.

### Г. С.

**„Два міра“, др. въ 4-хъ актахъ.**  
Въ субботу, 29 декабря, въ Верхъ-Исетскомъ театръ въ бенефисъ дирижера г. Виткина была представлена др. „Два міра“.

Знаменіе драмы „Два міра“ опредѣляется, главнымъ образомъ, интересомъ затрагиваемого въ ней вопроса объ антисемитизмѣ.

У всѣхъ еще въ памяти, конечно, знаменитое дѣло Дрейфуса, рядъ обвиненій евреевъ въ убійствѣ христіанскихъ дѣтей изъ ритуальныхъ цѣлей, обвиненій, вытолканныхъ и замишанныхъ въ залѣ суда, партія антисемитовъ въ парламентахъ и наконецъ, та легкость, съ которой такъ называемый культурный человѣкъ бросаетъ слово „жидъ“, какъ синонимъ всего низкаго и гадкаго. Въ нѣкоторыхъ проявленіяхъ антисемитизма.

Въ лицѣ Макса Нордау мы видимъ одного изъ самыхъ видныхъ защитниковъ еврейства. Его драма „Два міра“ проникнута глубоко скорбной мыслью, что еврей вѣтъ мѣста въ современномъ европейскомъ обществѣ, ищетъ средствъ избавиться отъ страшнаго проклятія и отчужденія, которымъ подверженъ еврейство въ нѣмыхъ странахъ культурной Европы. Нордау оставляетъ для еврей только одинъ выходъ — уйти отъ этого „другого міра“, чтобы спасти себя отъ оскорбленій, чинимыхъ въ себѣ семиты.

Обратимся къ самѣй драмѣ.

Какъ всякое литературное произведеніе, преслѣдующее утилитарныя цѣли, эта драма насильственно принута въ рамки определенной композиціи. Поэтому въ ней нѣтъ людей, а есть только семиты и антисемиты, это не можетъ не ограничить на художественности впечатлѣній.

Центральнымъ лицомъ пьесы является, безъ сомнѣнія, Лео Германъ (г. Дальскій). Озаренный громадными способностями, сильный и рѣшительный, онъ вступаетъ въ борьбу съ окружающею средой, борется за свое личное положеніе, борется за любовь дорогой для него женщины. Лео събитъ жертвой условности — его убиваютъ на дуэли. Онъ хотѣлъ войти въ старое общество, иривнать ему его недостатки. Много тяжельхъ минутъ принаеиетъ ему это желаніе — унаеиельныхъ минутъ для его гордой натуры. Эти моменты тяжелой борьбы хорошо отражены въ актѣ г. Дальскаго. Онъ былъ правдивымъ и сильнымъ Лео.

Роль Христіана, повѣрившей въ Лео, играетъ г-жа Митяковичъ. Роль дѣла незащитительный и тяжелой матеріалъ. Агнетта слѣдила много. Христіанъ Моеръ въ передвѣчъ г. Дорошевича былъ недуренъ. Назвъ только кажется, что эта роль не отвѣчаетъ даннымъ исполнителю.

Четвертый актъ пьесы написанъ съ большими талантами. Онъ прельщаетъ нѣсколько бландо.

Венефианта — г. Виткина — публика приняла на очень сочувственно и сдѣлала ему цѣнный подарокъ. Свѣтлѣкъ правлетъ много народа.

„Сожженная Москва“, др. предъ въ 6 актѣ. 30 декабря на Верхъ-Исетской сценѣ была поставлена „Сожженная Москва“. Пьеса эта принадлежитъ къ „патриотическому“ жанру и никакими достоинствами не обладаетъ.

На сценѣ В.-Исетскаго театра она была поставлена хорошо какъ въ смыслѣ исполненія, такъ и въ смыслѣ декораций.

Сборъ былъ очень хорошій.

### В. Залѣвскій.

— Сегодня 1 января идетъ во 2-й разъ „Шахта Гергійа“, др. Карпова. Въ среду, 2 января — „Петръ Великій“, др. въ 10 актѣ.

— Въ городскомъ театръ сегодня поставлена будетъ оп. „Малабарская вдова“.

Въ среду, 2 января, идетъ оп. „Ночь въ Венеціи“.

— Опер. „Игрушка“, поставленная, если не ошибаюсь, четвертый разъ 30 декабря дала почти такой же сборъ. Всѣхъ исполнителей, особенно г-ну Стефанъ-Варгину, шумно вызвали.

### ВСТРѢЧА.

Старый и молодой годъ встрѣтились на рубежѣ столѣтій. Однѣ шесть драхлъ такой и поношеній. Другой былъ и ювъ, и ювъ, и смѣлъ.

— „Ну какъ дѣла, старина?“ спросилъ новый годъ. „Какъ тамъ живи.“

Старикъ усмѣхнулся.

— Все тѣ же, милый человѣкъ. Люди всегда останутся рабами времени. Сейчасъ они меня усердно провозжали отъ себя, точно и въ самѣ дѣлѣ и вноватъ въ чемъ — забудь, забывая, что я — только одна крошечная полоска на томъ гигантскомъ колесѣ, которое называется вѣчностью. А какъ они кричали и помаленьку, провозжая меня! Мена, вынуждала въ эти 365 дѣлъ дня, трусости и глупл! Ахъ, какіе они комедіанты!

— А дѣла ждуть?“ спросилъ новый годъ.

— Ждуть, конечно... Ну, ступай юлоша — твой очередь!

Старикъ угнулъ дорогу и тихо погнавъ въ пространство. Новый годъ распахнулъ двери и оставался въ изумленіи. Громадная толпа людей, дава другъ друга, бросалась къ нему на встрѣчу и заревѣла:

— Съ новымъ годомъ!

— Съ но-в-ымъ годомъ!

Новый годъ погнался и отступилъ назадъ. Ему сдѣлалось страшно...

### А. Туркинъ.

— Сегодня 1 января идетъ во 2-й разъ „Шахта Гергійа“, др. Карпова. Въ среду, 2 января — „Петръ Великій“, др. въ 10 актѣ.

## На новый годъ!

О Муза добрая! сойди ко мнѣ скорѣе, чтобы слабаго пѣвца хоть чуть-чуть вдохновить, ты занята теперь: всѣхъ надо поспѣтить Пѣвцовъ, поэтиковъ, чтобы могли смѣлѣе Они о счастье говорить.

Что пожелать тебѣ, Россія дорогая? Сегодня день такой, чтобы счастье всѣмъ желать, На новый годъ надежды возлагая. Такъ каждый новый годъ привычки мы встрѣчать. Но, нѣтъ въ новый годъ отраду намъ приносить, Рѣчь за бѣдами намъ счастья не дастъ.

Нѣтъ! Каждый пусть въ душѣ умильно Бога проситъ, Чтобы направилъ Онъ фатальныя жизни ходы. На благо общее, на трудъ и добродѣтель; Чтобы къ совершенству жизнь насъ мирная вела; Чтобы каждый могъ сказать: „Святой Господь свидѣтель —

Не сдѣлалъ ближнему я зла, И даже за враговъ молился, имъ прощаю; Всегда былъ вѣренъ долгу своему, И нашу родину, какъ мать обожаю, — Все это передать и сыну моему.“ Съ такою вѣрою и съ этимъ упованьемъ пользу, принесемъ странѣ своей родной. — Вотъ наше счастье, отрада и покой! Дай Господи впередъ идти безъ колебанья, Безъ вражды съ совѣстью, и съ ближнимъ, и съ собой.

**В. Косокозовскій**

Встрѣчаю каждый разъ я праздникъ новогодній съ надеждой робкою въ измученной груди... Свободнѣй лется рѣчь, и дышетъ свободнѣй, И слово милое мнѣ сердце шепчетъ: „Жиды“!

И въ ночь на новый годъ, — на время забывая Тоску минувшаго, — горю я, какъ въ огнѣ; Сомнѣнья молчатъ, и истина нѣмая Съ укоромъ, какъ всегда, въ глаза не смотритъ мнѣ.

На мигъ, на мигъ одинъ забудь сердце хочеть, Бѣгутъ видѣнья нужды и горя прочь, Змѣя отчаянья груди моей не точитъ, — Я гордо — бокалъ — зазыранный въ эту ночь.

Мнѣ дерзко кажется въ тотъ мигъ воплотѣ возможнымъ Побѣду пріобрѣсть въ мучительной борьбѣ, Все пережитое мнѣ кажется ничтожествомъ. — И вновь я жизнь люблю, и вѣрю вновь себѣ!

Минутой лишь въ груди занесть жгучей болью Печаль о прожитомъ, о студенныхъ мечтахъ. Но жажду въ новый годъ вступить я съ новой ролью И новымъ гимномъ на устахъ.

Пусть въ прошломъ много силъ утрачено задромомъ, — Осалокъ фидки ихъ изглядится потомъ, Не стану мучиться я прошлаго кошмаромъ, Безъ слезъ и безъ тоски припомню оно было...

А если въ грозный часъ безсилія и невзгоды Опять отчаянье смутитъ меня на мигъ — Я буду знать тогда, что въ будущемъ мнѣ годы Стремленій и идей сулятъ живой родинѣ.

Я буду твердо знать, что счастья за гадка Должна быть нѣкогда людямъ разрѣшена, Что съ міра снимется — позорная уапка, Неправды вѣковой и злобы пелена. Я буду твердо знать, что вѣкогда настанетъ Великій новый годъ — добра и правды годъ... И солнце вѣнее любви на землю взглянетъ, И миръ благословитъ его святой приходъ. Конечъ минувшему, — грядущему дорога!

Пусть утѣшенія напрасно я искалъ, Пусть сила растрачено на поиски тѣ много, Я пью за счастье свой бокалъ!...

**П. Блиновскій.**

Опять на тронѣ Новый годъ съ. Назавъ оглянемся друзья — Идемъ-ли бодро мы впередъ, Или стоимъ? Стоять нельзя; Съ годами вмѣстѣ жизнь бѣжитъ, А жизнь одна у всѣхъ у насъ... И жалокъ, тотъ, кто не скорбитъ, Потравитъ праздну жизни часъ... И жалокъ, жалокъ тотъ двойной, Кто жилъ въ бездѣйствія кругу... Боюсь, не хватить жизни мнѣ, Чтобы сдѣлать все, что я могу.

**Д. К. Жакинъ.**

Опять на тронѣ Новый годъ съ. Назавъ оглянемся друзья — Идемъ-ли бодро мы впередъ, Или стоимъ? Стоять нельзя; Съ годами вмѣстѣ жизнь бѣжитъ, А жизнь одна у всѣхъ у насъ... И жалокъ, тотъ, кто не скорбитъ, Потравитъ праздну жизни часъ... И жалокъ, жалокъ тотъ двойной, Кто жилъ въ бездѣйствія кругу... Боюсь, не хватить жизни мнѣ, Чтобы сдѣлать все, что я могу.

## НОВОГОДНІЯ ПОЖЕЛАНІЯ.

**Г. Екатеринбургъ.**  
Городу Екатеринбургъ. Выиграть завтра четверста тысячъ руб., чтобы сразу покончить всѣ хлопоты со своимъ, никакъ не удающимся, облигационнымъ займомъ.

**Ему же.** На прѣстѣхъ выборѣхъ новыхъ отъѣвъ города и приваенія городской управы — радѣть исключительно о благѣ и интересахъ городского населенія, забывая свои личныя...

**Учрежденіямъ, съ которыми приходится имѣть дѣло почти каждому обыкновенному смертному,** человеческого обращенія съ ними, имѣющими до нихъ надобность, особенно съ сѣрными армякомъ и дубельнымъ полшубомъ искорененія олимпіа, унаеиельнаго отъ добраго стараго времени, когда въ воздухѣ звучало: молчать, не разсуждать, чествовать и т. п.

**Педесталу...** Какъ постоку — богатырю ударить съ горя объ земь и еще заботясь лѣтъ на триста.

**Обществу покровительствъ животныхъ.** Порядокъ и покровительства своимъ оперирующимъ клиентамъ — въ обращеніи кузницъ.

**Обществу конскаго бѣла.** Споспешительныхъ рыскавъ и безу похъ маховиковъ держать на привязи, а то можетъ вѣдь и скандалъ быть, что езда ли входитъ въ программу бѣговъ.

**Многимъ обществамъ.** Кому вояряться, кому осязаться, кому переживаться, чтобы польза была...

**Учительскому персоналу.** Сердечное отношеніе къ питомцамъ, независимо отъ казенныхъ циркуляровъ.

**Электричеству.** Свѣтитъ, когда слѣдуетъ, не тухнетъ среди тьмы крошечной, подмигиваетъ, но въ мѣры и безъ упора для ближняго своего.

**Мнѣснымъ пошлымъ и корыстнымъ.** Иметь боескую мысль и не обманывать ужъ такъ безпарново людей, не удуренныхъ опытомъ, если къ тому представлялась бы даже и возможность.

**Екатеринбургскимъ гостиницамъ и мебельнымъ пріеѣзжальцамъ.** Избавить отъ грязной обстановки, тѣхъ паразитовъ, которыми кишитъ номерная часть гостиницъ, развѣхъ пренебрежительно.

**Городскому театру.** Сборовъ, обзоровъ и сборовъ! А въ тиши молитъ Бога, какъ бы городской земей скорѣе состоялся, ибо тогда можетъ быть и театральная планда переименна.

**Верхъ-Исетскому народному театру.** Газетероловъ, газетероловъ и газетероловъ! На такихъ ковыляхъ, судя по первому опыту, можно кататься...

**Издатель „Лугведигля по Уралу“.** Если „Путеводителю“ суждено увидѣть свѣтъ, то содѣять поспѣшить въ тѣхъ етатѣхъ данныхъ свѣдѣній — съ кого и сколько имъ получено за любезность, предоставляющую заводладельцамъ, горнозаводу и платиниромъшленикамъ инасть въ „Путеводителѣ“ о своихъ богатствахъ безъ мѣры въ длину, безъ конца въ ширину.

**Соезду.** Пріобрѣсти фотграфій летокъ, чтобы хоть сколько нибудь ариврять свою натуру, а для увеличенія зрѣной популярности по части довова, анисуваций, зловонія, аэланія въ частую, интимную жизнь, и прочей морсовости — открыть еще шире свои двери для любителей такого спорта.

**Извоочикамъ.** Смѣяченія нравовъ, рѣчи и обращенія съ пассажирами, а всего болѣе — не думать, что въ вѣрности должны ругаться, придерживаясь совѣсьмъ неудачной поговорки.

**Гостиницу доору.** Мыслится Богу, чтобы онъ поминалъ его отъ вѣговъ и супостатовъ отъ глуда, губителства, труса, потона и ванитности иподемоничности.

Смирено прожурчалъ ручей.  
Комиссіи. (Въ виду дефицита): „Совѣтъ хороше, не ложно; Да плить на парусахъ, безъ вѣтра не возможно“.

Мнѣстному „Плавани“: „Такъ думаетъ иной затѣвщикъ, Что онъ въ подолеочной гремитъ, А онъ движетъ. Своей только муравейникъ“...

Многимъ изъ блазотворителей: „Кто про свои дѣла кричитъ всѣмъ безъ умолку, Въ томъ вѣрно мало толку“.

Богачу — кощело: „Есть много богачей, которыми смерть одна Къ чему вѣбду годна“.

Раззорившемуся заводчику: „Коль въ чулку поподавиши, Начнутъ свѣтывать и въскъ тебѣ и врямъ; А чуть о помощи на дѣлѣ заикнешся, То лучший другъ — И вѣкъ и глухъ“.

Пожарному обществу: „На свѣтѣ много мы такихъ людей найдемъ, Которымъ все, кромѣ себя, постоало И вонъ думаютъ: лишь мнѣ бы ладно было А тамъ всѣ свѣтъ гори огнемъ“.

Попавшему въ тюрьму: „И дѣло! Это штука, Тебѣ наука: Впередъ уйти бытъ, И за мышами не ходить“.

Многимъ изъ охотниковъ: „Надъ вѣстучами зомъ смѣются, А часто въ вѣзѣжѣ имъ доли доотавиши“.

Къ водопроводному вопросу: „Кто виноваты изъ нихъ, кто правъ, судить не намъ, Но только возъ и вымъ тамъ“.

Дисконтеру № 18. „Въ берлогу телузу забрался, И лапу съ медомъ тамъ сосеть, Да у моря погоды ждать“.

Одному изъ немощныхъ: „Завѣстники на что не валганты Подумать вѣчно ладъ, А ты себѣ свою дорожку ступай; Поляты, да отстанутъ“.

По поводу постройкы нар. дома: „Причѣ, поеди, бѣла и т. п., а главное отъ тѣхъ паразитовъ, которыми кишитъ номерная часть гостиницъ, развѣхъ пренебрежительно.“

Нѣкоторымъ изъ народолюбцевъ: „А въ друзья какъ ни садитесь, Все въ мушкетеры не годитесь“.

Нѣкому попочителю: „Справилъ поминки другу сталъ, И въ мѣсяцъ до коней отъ друга облодалъ“.

Нашимъ коммерсантамъ: „Почти у всѣхъ, во всемъ одинъ расчетъ: Кого кто лучше провадетъ, И кто кого дѣтъ обманетъ“.

Финалу многихъ: „Фотрга скрывался, одна сума въ глазахъ, И нищій вѣщевикъ по прѣзрѣому остался“.

Нашимъ эонстамъ: „Вѣдь я не здѣшняго прихода“.

Въ каталажкахъ: „Худая пѣсни соловью Въ вольгѣхъ у кошкы“.

По поводу одного случая: „А мышъ въ отъ вѣтъ: „молчи“ все я знаю самъ, Да эта краса мнѣ кума“.

Забывая намятка: „Мы тѣ, Пятаекъ, здѣсь росъ въ темнотѣ, Пятаекъ васъ. Ужель не узнаешь? Мы копи дерева, на коемъ въ цѣбѣ тете Красуется въ добрый часъ! Да только поимте ту равнину межъ насъ; Что съ новою весной, лист

